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求 根据考试大纲规定，考生在本部分需要了解、熟悉和掌握

的主要内容为：会计学中各类资产的概念及其核算。 本部分

考试旨在检验考生对会计学各类资产的相关概念的基本了解

。 主要考点 一、资产的特征和种类 二、货币资金、短期投资

、应收票据、应收及预付款项、存货 三、长期投资、固定资

产、无形资产、递延资产与其它资产 内容讲解 第十六章 资产

第一节资产的特征与种类 一、资产的特征 资产是企业拥有或

者控制的能以货币计量的经济资源，具有以下特征： 1.实质

是以货币计量的经济资源； 2.必须是企业拥有或者能够加以

控制的经济资源； 3.目的是为某个会计主体带来一定的经济

利益。 二、资产的种类 根据经济内容，可以将资产划分为流

动资产、长期投资、固定资产、无形资产、递延资产和其他

资产。 第二节货币资金 是企业以货币形态存在的资金，主要

包括现金、银行存款和其他货币资金。 一、现金的核算 1.现

金是指企业的库存现金，包括人民币现金和外币现金。 2.企

业在办理有关现金收支业务时，应当遵守的几项规定。 3.企

业必须设置“现金日记账”按照现金业务发生的先后顺序逐

笔序时登记。每日终了，应根据登记的“现金日记账”结余

数与实际库存数进行核对，做到账款相符。月份终了，“现

金日记账”的余额必须与“现金”总账科目的余额核对相符

。 二、银行存款的核算 为了加强对银行存款的管理，企业必

须设置“银行存款日记账”每日终了应结出余额。“银行存



款日记账”应定期与“银行对账单”核对，月份终了，“银

行存款日记账”的余额必须与“银行存款”总账科目的余额

核对相符。 三、其他货币资金的核算 （一）外埠存款 是指企

业到外地进行临时或零星采购时，汇往采购地银行开立采购

专户的款项。 （二）银行汇票存款 银行汇票存款是指企业为

取得银行汇票，按照规定存入银行的款项。企业应向银行提

交“银行汇票委托书”并将款项交存开户银行。 （三）银行

本票存款 （四）在途货币资金 第三节短期投资 一、短期投资

的概念与分类 短期投资是指能够随时变现并且持有时间不准

备超过一年的投资。包括短期债券投资和短期股票投资。 二

、短期投资的记价 三种方法：成本法、市价法、成本与市价

孰低法。 三、短期投资的核算 短期投资应以取得时的成本入

账。但取得短期投资时实际支付的价款中包含的股利和利息

不构成投资成本，应作为应收项目单独核算。短期投资核算

，应设置“短期投资”、“应收股利”、“应收利息”、“

投资收益”；“短期投资跌价准备”等科目。短期投资核算

的内容主要包括：短期投资的取得、短期投资的现金股利和

利息、短期投资的转让和短期投资的期末计价。企业应分不

同情况进行会计处理。短期投资取得时的核算，应注意其入

账价值的确定。转让短期投资时，实际收入的金额高于该短

期投资实际成本的差额，作为投资收益，反之，作为投资损

失；短期投资在期末时，应按成本与市价熟低法计价。 第四

节 应收票据 一、应收票据的概念 应收票据是指企业持有的、

尚未到期兑现的商业票据。 二、应收票据的分类和计价 在我

国应收票据即指商业汇票。商业汇票按承兑人不同，分为商

业承兑汇票和银行承兑汇票；商业汇票按是否计息可分为不



带息商业汇票和带息商业汇票。我国现行制度规定，应收票

据按面值入帐。 三、应收票据的核算 应收票据的会计处理：

1、收到应收票据时, 借：应收票据 贷：应收账款 主营业务收

入等科目 2、票据到期收回时， 借：银行存款 贷：应收票据

3、商业承兑汇票到期,承兑人违约拒付或无力偿还票款时, 借

：应收账款 贷：应收票据 应收票据贴现： 1、 票据贴现的计

算 贴现息=票据到期价值 * 贴现率 * 贴现天数/360 贴现天数=

贴现日至票据到期日实际天数-1 贴现所得金额=票据到期价

值-贴现息 如果企业贴现的票据为带息票据，贴现息要按票据

到期时的本利之和计算，贴现净额应从本利之和中扣除贴现

息。 按照中国人民银行《支付结算办法》的规定，实付贴现

金额按票面金额扣除贴现日至汇票到期前一日的利息计算。

承兑人在异地的，贴现利息的计算应另加3天的划款日期。
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